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जरा आठवूया.

 मया्ील इ्ततयामंध्े आपण घयातयांकयांचया व त्याचं्या रन्मयांचया अभ्यास केलया आहे.

·		 2 ´ 2 ´ 2 ´ 2 ´ 2 ही ्ुणयाकयाि रूपयातील संख्या थोडक्यात आपण 25 अशी रलरहतो. 

 ्ेथे 2 हया पया्या व 5 हया घयातयांक आहे. 25 ही घयातयांरकत संख्या आहे.

·	 घयातयंाकयाचे रन्म ः m व n ्या पणूयाांक संख्या असतील, ति

 (i) a m ´	a n = a m+n (ii) a m ¸	a n = a m-n (iii) (a ´ b)m = a m ´	b m  (iv) a  0 = 1  

 (v) a - m = 1

a m
 (vi) (a m)n = a mn  (vii) a

b

a

b

m m

m
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·	 घयातयंाकयंाचे रन्म वयापरून खयालील उदयाहिणयांतील चौकटींत ्ोग् संख्या रलहया.

 (i) 35 ´	32 = 3     (ii) 37 ¸	39 = 3    (iii) (34)5 = 3  

 (iv) 5-3 = 1

5
    (v) 50 =   (vi) 51 = 

 (vii) (5 ´ 7)2 = 5   ´	7   (viii) 5

7
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जारून घेऊया.

घातांक पररमेय असलेलया संखयांचा अरगि (The number with rational index)

(I) संखयचेा घातांक 1

n
 या रूपातील पररमेय संखया असेल अशा संखयांचा अरगि.

 संख्ेचया घयातयांक 
1

2
, 1

3
, 1

5
, ..., 1

n
  ्या रूपयातील परिमे् संख्या असेल ति त्या संख्ेचया अथगि पयाहू.

	 एखयाद्या संख्ेचया व्गि दयाखवण्यासयाठी रतचया घयातयांक 2 रलरहतयात आरण संख्ेचे व्गिमूळ दयाखवण्यासयाठी रतचया  

 घयातयांक 
1

2  रलरहतयात.

 उदयाहिणयाथगि, 25 चे व्गिमूळ  हे किणी रचनह वयापरून आपण 25  असे रलरहतो. घयातयांक वयापरून ती  

 संख्या 25
1

2  अशी रलरहतयात. महणजे 25  = 25
1

2 .

  सयाधयािणपणे  a ्या संख्ेचया व्गि a 2 असया रलरहतयात ति a चे व्गिमूळ a2  असे रकंवया a  रकंवया a
1

2    

 असे रलरहतयात.

		 ्याचप्रमयाणे a ्या संख्ेचया घन a 3 असया रलरहतयात ति a चे घनमूळ a3  असे  रकंवया a
1

3  असे रलरहतयात.  

3 घातांक व घनमूळ
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जसे, 43 = 4 ´ 4 ´ 4 = 64. 

\	64 चे घनमूळ 643  रकंवया 64
1

3� �  असे रलरहतयात. लक्यात घ्या की, 64
1

3  = 4 

3 ´ 3 ´ 3 ´ 3 ´ 3 = 35 = 243. महणजे 3 चया 5 वया घयात 243 आहे.

 ्याउलट 243 चे पयाचवे मूळ हे 243
1

5� � असे रकंवया 2435  असे रलरहतयात. \ 243
1

5� �  = 3

सयामयान्पणे a चे n वे मूळ a n
1

 असे रलरहतयात. 

उदयाहिणयाथगि,  (i) 128
1

7  =128 चे 7 वे मूळ, (ii) 900
1

12  = 900 चे 12 वे मूळ, इत्यादी.

लक्यात घ्या की  10
1

5  = x ही संख्या असेल ति x5 = 10.

सरावसंच 3.1

1. घयातयंाक वयापरून पुढील संख्या रलहया.

(1) 13 चे पयाचवे मूळ (2) 9 चे सहयावे मूळ (3) 256 चे व्गिमूळ

(4) 17 चे घनमूळ (5) 100 चे आठवे मूळ (6) 30 चे सयातवे मूळ

2. खयालील घयातयांरकत संख्या कोणत्या संख्ेचे रकतवे मूळ आहे ते रलहया.

(1) 81
1

4� � (2) 49
1

2 (3) 15
1

5� � (4) 512
1

9� � (5) 100
1

19 (6) 6
1

7� �

(II) संखयेचा घातांक 
m

n
 या रूपातील पररमेय संखया असेल, अशा संखयांचा अरगि.

आपल्यालया मयाहीत आहे की 82 = 64, 
64 चे घनमूळ = 64 8 4

1

3 2
1

3� � � � � �

	 \8 च्या व्यागिचे घनमूळ  = 4 .......... (I)

तसेच,  8 चे घनमूळ = 8
1

3  = 2

\8 च्या घनमुळयाचया व्गि  8
1

3

2
�

�
�

�

�
�  = 22 = 4 ..........(II)

(I) व (II) वरून

8 च्या व्यागिचे घनमूळ = 8 च्या घनमुळयाचया व्गि;  महणजेच, 82
1

3� �  = 8
1

3

2
�

�
�

�

�
�  हे लक्यात ्ेते.

घयातयांक पणूयाांक संख्या असतयानयाचे घयातयांकयांचे जे रन्म आहेत, तेच रन्म घयातयांक परिमे् असणयाऱ्या  

संख्यांसयाठी  आहेत. \	(am)n = amn हया रन्म वयापरून 82
1

3� �  = 8
1

3

2
�

�
�

�

�
�  = 8

2

3

 ्यावरून 8
2

3  ्या संख्ेचया अथगि दोन प्रकयािे लयावतया ्ेतो.

(i) 8
2

3  = 82
1

3� �  = 8 च्या व्यागिचे घनमूळ. (ii) 8
2

3  = 8
1

3

2
�

�
�

�

�
�  = 8 च्या घनमुळयाचया व्गि.
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 त्याचप्रमयाणे 27
4

5  = 274
1

5� �  महणजे ‘27 च्या चौथ्या घयातयाचे पयाचवे मूळ’, 

 आरण 27
4

5  = 27
1

5

4
�

�
�

�

�
�  महणजे ‘27 च्या पयाचव्या मुळयाचया चौथया घयात’ असे दोन अथगि होतयात.

 सयामयान्पणे a
m

n  ्या संख्ेचया अथगि दोन प्रकयािे व्क्त कितया ्ेतो.

 a
m

n  = a m n� �
1

 महणजे a च्या m व्या घयातयाचे n वे मूळ रकंवया

 a
m

n   = a n
m1�

�
�

�

�
�  महणजे a च्या n व्या मुळयाचया m वया घयात.

                                                 सरावसंच 3.2

1. खयालील सयािणी पूणगि किया.

रि. संख्या रकतव्या मुळयाचया रकतवया घयात रकतव्या घयातयाचे रकतवे मूळ

(1)   225
3

2� � 225 च्या व्गिमुळयाचया घन 225 च्या घनयाचे व्गिमूळ

(2)   45
4

5� �

(3)   
81

6

7� �

(4)   100
4

10� �

(5)
  21

3

7� �

2. परिमे् घयातयांक रूपयात व्क्त किया.

 (1) 121 च्या पयाचव्या घयातयाचे व्गिमूळ  (2) 324 च्या चौथ्या मुळयाचया घन

 (3) 264 च्या व्यागिचे पयाचवे मूळ (4) 3 च्या घनमुळयाचया घन 

जरा आठवूया.

·	 4 ´ 4 = 16 महणजेच 42 = 16, तसेच(-4) ´	(-4) महणजेच (-4)2 = 16 ्यावरून 16 ्या संख्ेलया  

 एक धन आरण दुसिे ऋण, अशी दोन व्गिमुळे आहेत. संकेतयानुसयाि 16 चे धन व्गिमूळ 16  असे, ति 16 चे  

 ऋण व्गिमूळ - 16  असे दशगिवतयात.  16  = 4 आरण - 16  = -4.

·		 प्रत्ेक धन संख्ेलया दोन व्गिमुळे असतयात.

·		 शून् ्या संख्ेचे व्गिमूळ शून्च असते.
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जारून घेऊया.

घन व घनमूळ (Cube and Cube Root)

एखयादी संख्या तीन वेळया घेऊन ्ुणयाकयाि केल्यास ्ेणयािया ्ुणयाकयाि हया त्या संख्ेचया घन असतो.

उदयाहिणयाथगि, 6 ´ 6 ´ 6 = 63 = 216. महणजे 216 ही संख्या 6 चया घन आहे.

परिमे्  संख्यांचया घन किणे.

उदा. (1) 17 चया घन किया.

173 = 17 ´	17	´	17

     = 4913

उदा. (2) (-6) चया घन किया.

 (-6)3 = (-6) ́ 	(-6) ́ 	(-6)

= -216

उदा. (3) ��
�
�

�
�
�

2

5
 चया घन किया.

��
�
�

�
�
�

2

5

3

= ��
�
�

�
�
�

2

5
 ´	 ��

�
�

�
�
�

2

5
	´	 ��

�
�

�
�
�

2

5

= −
8

125

उदा. (4) (1.2) चया घन किया.

(1.2)3 = 1.2 ´ 1.2 ´ 1.2 

 = 1.728

उदा. (5) (0.02) चया घन किया.

(0.02)3 = 0.02 ´ 0.02 ´ 0.02

  = 0.000008

जरा डोके चालवा

उदया (1) मध्े 17 ही धन संख्या आहे. त्या संख्ेचया घन 4913 हयाही धन आहे.

उदया (2) मध्े -6 ्या संख्ेचया घन -216 आहे. आणखी कयाही धन व ऋण संख्या घेऊन त्यांचे घन करून पयाहया.  

त्यावरून संख्ेचे रचनह आरण त्या संख्ेच्या घनयाचे रचनह ्यांत कोणतया संिंध आढळतो हे शोधया.

उदया (4) व (5) मध्े रदलेल्या संख्यांतील दशयंाश रचनहयानंति ्ेणयाऱ्या अंकयांची संख्या आरण त्या संख्यांच्या  

घनयामध्े ्ेणयाऱ्या दशयंाश रचनहयानंतिच्या अंकयांची संख्या ्यांमध्े कोणतया संिंध आढळतो ?

घनमूळ काढरे

रदलेल्या संख्ेचे मूळ अव्व पद् धतीने व्गिमूळ कसे कयाढया्चे हे आपण 

पयारहले आहे. त्याच पद ्धतीने आपण घनमूळ कयाढू.
उदा. (1)  216 चे घनमूळ कयाढया.
उकल :	 प्रथम 216 चे मूळ अव्व पयाडू.  216 = 2 ´ 2	´	2 ´ 3 ´ 3 ´ 3  

	 3 व 2 हे अव्व प्रत्ेकी 3 वेळया आले आहेत. महणून ते एकेकदया घेऊन पुढीलप्रमयाणे ्ट पयाडू.

 \ 216 = (3 ´ 2) ´ (3 ´ 2) ´ (3 ´ 2)  = (3 ´ 2)3 = 63

 \ 2163  = 6 महणजेच 216
1

3� �  = 6
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उदा. (2) -1331 चे घनमूळ कयाढया.
उकल : -1331 चे घनमूळ कयाढण्यासयाठी प्रथम  

1331 चे मूळ अव्व कयाढू.
1331 = 11 ´ 11 ´ 11 = 113

-1331 = (-11) ´ (-11) ´ (-11)
= (-11)3

  \ −13313  = -11

उदा.(4) 0 1253 .  कयाढया.

उकल : 0 1253 .  = 125

1000
3

= 125

1000

3

3
... a

b

a

b

m m

m

�
�
�

�
�
� �

= 5

10

33

33
 ... a am m� � �

1

= 5

10
= 0.5

सरावसंच 3.3

1. खयालील संख्यांची घनमुळे कयाढया.
(1) 8000 (2) 729 (3) 343 (4) -512 (5) -2744 (6) 32768

2. घनमूळ कयाढया.  (1) 27

125
3 (2) 

16

54
3 3. जि  7293  = 9 ति 0 0007293 .  = रकती ?

ÑÑÑ

उततरसूची 

सरावसंच 3.1 (1) 13
1

5 (2) 9
1

6 (3) 256
1

2 (4) 17
1

3 (5) 100
1

8 (6) 30
1

7

2. (1) 81 चे चौथे मूळ (2) 49 चे व्गिमूळ (3) 15 चे पयाचवे मूळ
(4) 512 चे नववे मूळ (5) 100 चे एकोणीसयावे मूळ (6) 6 चे सयातवे मूळ

सरावसंच 3.2    1. (2) 45 च्या पयाचव्या मुळयाचया चौथया घयात, 45 च्या चौथ्या घयातयाचे पयाचवे मूळ
(3) 81 च्या सयातव्या मुळयाचया सहयावया घयात, 81 च्या सहयाव्या घयातयाचे सयातवे मूळ
(4) 100 च्या दहयाव्या मुळयाचया चौथया घयात, 100 च्या चौथ्या घयातयाचे दहयावे मूळ
(5) 21 च्या सयातव्या मुळयाचया रतसिया घयात, 21 च्या रतसऱ्या घयातयाचे सयातवे मूळ

2. (1) 121
5

2� � (2) 324
3

4� � (3) 264
2

5� � (4) 3
3

3

सरावसंच 3.3  1. (1) 20   (2) 9    (3) 7     (4) -8     (5) -14    (6) 32

2. (1) 3

5
       (2) 2

3
3. 0.09

उदा.(3) 1728 चे घनमूळ कयाढया.

उकल : 1728 = 8 ´ 216 = 2 ´ 2 ´ 2 ´ 6 ´ 6 ´ 6

  \	1728 = 23 ´ 63 = (2 ´ 6)3 ........ am ´ bm = (a ´ b)m

17283  = 2 ´ 6 = 12 (लक्यात घ्या की, - 1728 चे घनमूळ -12 ्ेते.)


